

本报讯(通讯员张瑞鹏 孙芳 郭迎树)12月23日~25日,2024年全国中医医师规范化培训青年带教老师临床技能和教学能力竞赛在北京中医药大学医学实践教学中心(模拟医院)隆重举行。在本次竞赛中,河南省卫生健康委中医药科处四级调研员和平带领来自全省6家基地的9位优秀带教老师参赛。经过两天的激烈角逐,河

南省代表队共取得了临床综合技能操作、理论考核3个三等奖的佳绩。本次竞赛面向全国中医医师带教老师,主要考查综合带教能力。竞赛内容以《中医医师规范化培训标准》为依据,以中医经典及理论知识、中医常见病诊治、中西医临床综合技能、带教能力为主要内容,旨在以赛促教,加强中医规培师资队伍

建设,提升青年老师的带教能力。全国共有43个代表队172名选手参加竞赛,每队4名选手除了全部参加理论考核外,还需要随机抽取小讲课、门诊带教、中医临床技能和临床综合基本技能中一项进行比拼。河南省卫生健康委中医药科处高度重视本次竞赛,委托河南中医住院医师规培中心(河南

中医药大学第一附属医院)组织该项工作。该中心统筹制定竞赛方案,培训教育部负责具体管理,组织集中培训。培训期间,该中心邀请院内外多位优秀带教专家给予手把手指导,结合参赛选手的课件、讲课、带教能力给予辅导,抽调专人负责培训协调、物资保障、后勤服务等工作,全力保障培训成效。河南省代表队通力合作,取得了优异成绩。

值班主任 王保立 编辑 安笑妍

每周关注

叶县:打造中医优势品牌

本报记者 王平 常娟 通讯员 王新晓 文/图



医务人员正在为候诊患者讲解健康知识

中医优势专科是彰显中医药特色优势、保障人民健康的重要平台。近年来,叶县中医院紧紧围绕《中医药振兴发展重大工程实施方案》,进一步夯实中医基础,打造中医优势品牌。

据叶县中医院党委书记刘伟丰介绍,该院着重从以下几个方面推进中医优势品牌建设。该院针推康复科为河南省重点(特色)学科,发挥人才、技术、设备优势,在3个病区康复治疗中心基础上成立叶县中医康复医院;中医儿科、周围血管病科

在不断完善学科功能的同时,进一步加强科室内涵建设,申报平顶山市中医重点专科;成立叶县中医药适宜技术培训分中心,深入叶县17个乡镇,向乡村医生普及中医药适宜技术,培训人员600余人,为通过考核的586名乡村医生发放培训证书;开展“中医经典病房”,以及“日间病房”“日间手术”建设。该院充分发挥中医药“简、便、验、廉”优势,各病区中医经方、中草药、中医药适宜技术实现全覆盖,推广中医经典病房、日间中医,开展日间手术,方便患者。

叶县中医院还持续进行中医药文化“进校园、进单位、进社区”健康宣教。该院按照中医治未病健康理念,广泛开展中医体质辨识、“一人一方”中药茶饮、膏方,促进全民健康。目前,“三进”活动已开展70余次,厚植中医药文化土壤;该院的“三伏贴”已成为一张名片,深入群众中,配合针灸、拔罐,每年服务群众1万余人次,并指导和帮助乡

镇卫生院向基层延伸和推广,成功举办首届“膏方节”。同时,叶县中医院还牵头组建叶县中医药协会,积极开展中医药学术讲座及基层中医药工作调研;与叶县第二实验小学开展中医兴趣班教学,每周四下午定期派中医师开设中医课,目前已经进行40余期,取得初步成效。

叶县中医院加强“三大中心”建设,建立区域救治网络,优化流程,提升急诊急救综合服务能力。该院一方面做大做强中医眼科医院,扩大眼科诊疗病种,提高中西医融合度,另一方面加强介入科、重症医学科、感染性疾病科等薄弱学科建设,通过外聘专家、科室调整优化、加强设备人才投入等,提升医院综合服务水平;同时,严格落实“三基三严”等培训考核,开展“名医名家百场临床指南大讲堂”,通过“讲、学、考”的形式,持续提升医务人员的专业素质。叶县中医院还创建学习型医院,营造“勤于学习、善于思考、勇于实践、敢于创新”的文化氛围。

刘伟丰介绍,该院还从多个维度加强医院管理。比如,以三级中医院创建为指引,建立健康长效管理机制,推进现代医院管理;探索建立符合中医药特点的人才培养模式,加强人才梯队建设;推动基础项目建设,确立中医治未病健康管理综合楼及中医急诊急救综合楼、地下停车场等基础建设项目,提升中医药服务能力,为三级医院创建奠定基础。

日前,叶县中医院迎来中医临床重点专科的现场评审工作。评审专家对该院聚焦中医药传承创新发展,推动中医药服务能力提升给予好评。

刘伟丰说:“我们紧紧围绕国家《中医药振兴发展重大工程实施方案》,丰富中医药学科内涵,坚持突出中医药特色优势,中西医结合的发展路线,打造国家中医优势重点专科,为百姓做好中医药服务。”

多方合作共建张仲景经方传承与应用重点研究室

本报讯(记者乔晓娜 通讯员刘端 刘超)12月25日,在南阳中医药管理局组织协调下,北京中医药科研团队、河南中医药大学药学院、南阳市中医院及10余家中医药企业,成功举行国家中医药管理局张仲景经方传承与应用重点研究室共建签约仪式暨授牌仪式。此次签约,搭建了“企业家+专家”的协同创新平台,开启了医、研、企三方携手推动张仲景经方研究与应用的新征程。

在签约仪式上,张仲景经方传承与应用重点研究室分别与方林饮片、仙草药业、东森药业、产投新城等企业签订共建协议,并在北京、郑州中医药科研团队和南阳中医药部门负责人、医疗机构代表的见证下,为合作共建企业颁发“张仲景经方传承与应用重点研究室共建单位”牌匾。活动期间,医、研、企三方围绕依托科技创新平台推动中医药产业高质量发展进行座谈交流,针对张仲景经方挖掘传承及应用、科研成果转化、产业能级提升等提出建设性意见。

近年来,南阳市委、市政府高度重视中医药发展,围绕中医药新质生产力,出台了一系列政策支持科技创新平台建设与创新型企业培育。张仲景经方作为我国传统医学瑰宝,传承千年仍在健康领域发挥关键作用。此次合作共建的张仲景经方传承与应用重点研究室作为国家中医药管理局重点项目,涵盖文献、理论、临床、教学及实验研究等多个方面,不仅是深入挖掘和传承张仲景医学思想、推广临床应用、推动成果转化的重要举措,更是借助科研平台提升南阳中医药产业能级的积极探索。

下一步,南阳市将把张仲景经方传承与应用重点研究室作为南阳中医药研究的核心阵地,通过实施“基础研究+应用研究+产业化”全链条科技支持政策,促进中医药企业持续加大研发投入力度,完善科研体系,催生关键技术成果并转化落地,推动产学研一体化发展,为南阳中医药产业提质增效注入动力。

《中医康养学》出版发行

本报讯(记者刘永胜 通讯员张展玮)近日,由路银龙、路程主编的《中医康养学》一书由中国文化出版社出版发行。这部契合我国大健康战略及康养产业发展实际的实用性系统教材,备受健康学科教育与康养产业从业者及广大关注健康人士的关注。

“这是我从医、从教39年来的最大心得和最优奉献!”今年62岁的路银龙说。身为路氏古法康养疗法创始人、高级康养产业管理策划师、高级中医康养(疗养)诊疗师的他,秉承“大医精诚”精神,倡导“顽病不在三分治,健康全凭七分养”的理念,擅长以神疗、食疗、茶疗、饮疗、水疗、酒疗、药疗、功疗“八法”,对多种久治不愈的痼疾进行调治,15年来曾应邀指导策划全国康养、养老、疗养,教育培训等专业机构20多个;受教学生3万余名,古法康养入室弟子40余名;曾担任《中医适宜疗法》副主编、《中医物理治疗学》主编,系中国医学教育协会主任委员、全国中医治未病专家讲师团成员、河南省中医药协会理事。

路银龙说,本次出版发行的《中医康养学》,以全国中医药行业高等教育“十三五”规划教材为蓝本,融入洛阳路氏古法康养理论体系,针对各类慢性痼疾及医治无效的病症,遵循“三分治七分调养”传统实用技法,总结出独具中医鲜明特色的“三基”“四性”“五因”“八法”康养理论体系,是对传统医学内治、外治、标本兼理的系统性技术总结,是中医现代化发展的补充,是现代康养和康养学模式走向专业化、系统化、规范化的补充。

从内容来看,《中医康养学》以中医药理论为根基,秉持“整体观念”“辨证施养”等学术观点,全面介绍中医康养学概念、分类以及“健康源于生活”的康养调养思想、“康养八法”的临床运用。全书分为上篇总论,涵盖导言、康养思路与原则;中篇理论,详细阐述“三基”“四性”“五因”“八法概要”等内容;下篇各论,则聚焦中医康养操作概论、临床常见病证调养方法及注意事项等,有助于中医药保健养生、康复调治科学技术的完善,尤其对中医治未病、慢性病治疗、疑难病调养等问题进行了系统的阐述。



近日,在鹤壁市经开区,医务人员正在为患者刮痧。据悉,鹤壁市中医医院组织康复科、体检中心、中医特色护理门诊等科室医务人员走进经开区,开展健康义诊活动。在义诊现场,前来咨询和体验的企业员工络绎不绝,医务人员提供了体质辨识、康复理疗、刮痧等服务。针对一些员工出现的疼痛症状,医务人员给出健康建议。

王平 陈明焱/摄

中医院传真

灵宝市中医院 进行心肺复苏技能培训

本报讯(记者朱晓娟 通讯员夏喜梅)近日,灵宝市中医院对医务人员进行了心肺复苏培训。在实操环节,医务人员通过反复练习,逐渐找到了正确的节奏和力度。护士长尚凤妮详细讲解动作要点并进行示范,医务人员学会了迅速有效地开放气道的方法。在本次培训中,医务人员在实际操作中熟悉各个步骤,提高了应对紧急情况的能力和心里素质。

孟州市中医院 开展志愿服务活动

本报讯 12月26日上午,河南省人民医院“百县百家百乡”中原情·中原行”专家团在孟州市中医院开展义诊、查房及业务指导等帮扶活动。孟州市中医院相关科室积极与各位专家对接,充分利用难得的学习机会,将难点问题与复杂病例与专家们进行深入交流。省人民医院的各位专家耐心讲授,亲自示范,使孟州市中医院医务人员受益匪浅。此次帮扶活动,不仅为孟州市中医院医务人员提供了学习交流的平台,也让当地患者在家门口就能享受到省级医院专家的诊疗服务。(王正勋 侯林峰 台欢欣)

睢县中医院 筑牢网络安全“防护墙”

本报讯(记者赵忠民 通讯员马雷 陈文新)记者12月29日从睢县中医院获悉,该院对信息系统进行漏洞检测,确保每一个网络节点都处于安全可控状态。睢县中医院始终将网络安全问题作为信息化建设的着力点。该院健全监测机制,建立了24小时网络安全监测机制,实时监控网络流量与系统行为,快速识别并阻止网络攻击;健全培训机制,定期组织信息科人员参加网络安全培训,进行模拟网络攻击演练,不断优化应急预案,提高医院应对网络安全突发事件的能力。

信阳市中医院合并重组正式揭牌

本报讯(记者王明杰)12月28日,记者从信阳市了解到,为认真贯彻国家卫生健康委“完善中医药传承创新发展机制”,进一步全面深化中医药改革,更好地服务健康中国建设,服务经济社会发展,信阳市全面深化中医药改革,将信阳市职业技术学院附属医院(信阳市第二人民医院)与信阳市中医院合并重组,正式挂牌信阳市中医院。

12月28日上午,重新组建的信阳市中医院正式揭牌。据介绍,重新组建的信阳市中医院,将按照“大专科、小综合”方向,用3年~5年的时间,打造三级甲等中医医院,助力大别山区区域医疗中心建设。在院区功能上,信阳市中医院解放路院区以传统中医药服务为主,高新院区重点发展医养事业和中药延伸服务。信阳职业技术学院

附属医院将继续保留名称,进一步发挥职能信阳职业技术学院医学教育发展的作用,做大做强特色专科,突出中西医结合特色。合并重组后成立的信阳市中医院,将建设融预防保健、疾病治疗和康复于一体的中医药服务体系,让群众在家门口就能得到更优质的医疗服务,推动卫生健康事业高质量发展。

清丰县中医院:中医特色疗法助患者康复

本报讯(记者陈述明 通讯员王秀丽)近日,清丰县中医院治未病科用中医特色疗法治愈了一例风寒痹阻患者。刘某,65岁,清丰县城关镇人。就诊时表情痛苦,被家人搀扶到门诊。3日前患者晨起起床时突觉周身关节剧烈疼痛,腰部及双膝较重,卧起困难,遂到清丰县中医院就诊。治未病科医生马启超详细询问患者的病情和症状,通

过认真辨证,初步诊断为风寒痹阻证,给予调和营卫、祛风散寒、温经通脉、补元行气、活血止痛中药5服,同时给患者进行中医特色疗法督脉灸。艾灸之前患者疼痛难忍,需要2人搀扶方能俯卧于艾灸床上;灸之后患者腰部可见水珠渗出,后背灸处督脉膀胱经及膈穴皮肤红润,半小时后患者诉腰部疼痛减轻,有温热感,轻松舒畅。患者回家按

医嘱服药,6天后复诊,疼痛较前明显减轻。患者艾灸时不需要家人搀扶便可坐立。医生遂给予患者中药内服并佐以督脉灸,持续治疗。第二次艾灸治疗时,患者可自行俯卧起身。患者服药完后再次复诊,疼痛消失,活动自如,甚为欣喜。医生决定巩固治疗,给予中药内服益气养阴,患者数日后完全康复。